

# 中央开的这个会,为2021年经济工作定了调

□新华社记者 陈伟伟 刘红霞 吴雨

2020年收官,中国经济交出怎样的答卷?2021年将如何,经济形势怎么看,经济工作怎么干?

中共中央政治局12月11日召开会议,分析研究2021年经济工作。为明年经济工作把脉定调,为确保“十四五”开好局“划重点”。

**2020年答卷“怎么样”:人民满意世界瞩目**

2020年,突如其来的新冠肺炎疫情全球蔓延,我国遭遇1998年以来最严重汛情,经济社会发展面临的形势复杂严峻……会议指出这是“新中国历史上很不平凡的一年”。

面对严峻挑战和重大困难,我国保持战略定力,准确判断形势,精心谋划部署,果断采取行动,付出艰苦努力,经济社会发展交出一份亮丽的答卷,会议用“人民满意、世界瞩目”8个字作出概括。

今年以来,面对新冠肺炎疫情严重冲击,我国坚持把人民生命安全和身体健康放在第一位,加大宏观政策应对力度,扎实做好“六保”工作,统筹疫情防控和经济社会发展取得重大成果。

在一季度同比下降6.8%的情况下,中国经济二季度由负转正,同比增长3.2%,三季度增速加快至4.9%,主要指标恢复性增长。前三季度中国经济

同比增长0.7%,率先实现正增长,疫情防控和经济社会复苏走在世界前列。

“我国成为全球唯一实现正增长的主要经济体”,这次会议作出判断。国际机构也纷纷点赞,认为强劲复苏的中国经济将为全球注入活力。

2020年,是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年。前不久,随着贵州省宣布剩余的9个贫困县退出贫困县序列,我国832个贫困县全部脱贫。

“新时代脱贫攻坚目标任务如期完成”“全面建成小康社会胜利在望”“中华民族伟大复兴向前迈出了新的一大步”……不平凡之年,我国交出不平凡的成绩单。

**2021年形势“怎么看”:具有特殊重要性 把握经济工作主动权**

2021年,对中国经济社会发展来说意味着什么?会议这样定调——我国现代化建设进程中具有特殊重要性的一年。

特殊重要性如何理解?在我国全面建成小康社会之后,“十四五”将开启我国全面建设社会主义现代化国家新征程,2021年则是奋进“十四五”、逐梦新征程的开局之年。

开局关系全局,起步决定后势。这次会议强调,确保“十四五”开好局,以优异成绩庆祝中国共产党成立100周年。

当前,我国经济运行逐步恢复常态,但新冠肺炎疫情和外部环境仍存在诸多不确定性。然而,越是面对不确定

性,越要主动作为,以自身发展的稳定性应对外部环境的不确定性。

这次会议强调,要强化机遇意识、风险意识,科学部署,狠抓落实,牢牢把握经济工作主动权。

机遇如何把握?党中央明确判断,当前和今后一个时期,我国发展仍然处于重要战略机遇期,但机遇和挑战都有新的发展变化。

清华大学经济管理学院院长白重恩分析,尽管国际经济格局发生深刻变化,经济全球化遭遇逆流,但我国有丰富的人力资源、庞大的国内市场、较完整的产业体系等良好条件,将为我国发展带来更多机遇和更大空间。

风险如何防范?会议强调“更好统筹发展和安全”,还提出“要抓好各种存量风险化解和增量风险防范”。

安全是发展的前提,发展是安全的保障。专家分析,增强风险意识,需要我们树立底线思维,把安全发展贯穿国家发展各领域和全过程,防范和化解影响我国现代化进程的各种风险。

**2021年工作“怎么干”:供需两端发力 畅通经济循环**

面对诸多不确定性,如何确保“十四五”开好局、起好步?会议强调,科学精准实施宏观政策,努力保持经济运行在合理区间。

提升国民经济体系整体效能,是经济稳健运行的关键。为此,会议提出,“扭住供给侧结构性改革”“同时注重需求侧改革”“形成需求牵引供给、供给创

造需求的更高水平动态平衡”……

中国国际经济交流中心首席研究员张燕生认为,过去几年的供给侧结构性改革,包括调整经济结构、化解过剩产能等,提升了国民经济体系整体效能。未来改革在供需两端发力,将为经济发展拓展新空间。

当前,我国正加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。此次会议强调,要整体推进改革开放,形成强大国内市场。

中国社科院副院长蔡昉认为,新发展格局是将国内大循环和对外开放有机结合的发展格局。要坚持扩大内需这个战略基点,通过深化改革畅通国民经济循环,内循环越通畅,双循环相互促进的作用就越明显。

当今世界正经历百年未有之大变局,科技创新是其中一个关键变量。会议要求,强化国家战略科技力量,增强产业链供应链自主可控能力。专家认为,我们必须坚定不移走自主创新道路,坚定信心、埋头苦干,突破关键核心技术,增强我国科技应对国际风险挑战的能力。

会议还提出,强化反垄断和防止资本无序扩张,促进房地产市场平稳健康发展,持续改善生态环境质量。

民生始终是党中央关切事。会议强调,岁末年初,要把困难群众生活安置好,落实安全生产责任制,提前对“两节”相关工作作出安排。

(新华社北京12月11日电)

新华社北京12月11日电 连日来,内蒙古、江西、西藏、贵州等地整合资源力量、创新方式手段,紧贴群众开展接地气的十九届五中全会精神宣讲工作,掀起了学习贯彻全会精神的热潮。

内蒙古精准统筹,组织编写针对机关干部、农牧民等不同群体的宣讲提纲,并遴选干部、学者组建多支“草原学习轻骑兵”宣讲小分队深入基层。

全区各地因地制宜灵活宣讲。在锡林郭勒盟,边境管理部门的民警顶风冒雪,走进一个边境牧户,送去温暖、送去全会精神;通辽市农村广成,12名政治素质强、理论水平高、表达能力好的青年,组成“博士宣讲团”走进农户,带去知识、带去全会精神……

茫茫塞北,一系列宣讲活动如火如荼。这些宣讲结合群众关注的教育就业、社保养老等话题,在面对面、心贴心的交流中解读政策、汇聚共识。

江西组建省、市两级党委宣讲团,组织新时代文明实践理论宣讲志愿服务队、老兵宣讲团、农民讲师团等各类基层宣讲队伍1000余支。

在宜春市万载县,县文艺宣讲小分队采取“理论+文艺”的形式,结合地方特色“花灯戏”创作新剧目,让群众在看剧听戏过程中,领会乡村振兴、文化强国等全会精神。

目前,江西已开展宣讲活动1万余场,直接受众逾500万人次。

群众在哪里,宣讲阵地就延伸到哪里。西藏组建宣讲团,分8个宣讲分队奔赴基层;全区各地也开展多种形式的宣讲活动,将全会精神送至千家万户。

林芝市察隅县通过县级领导带头讲、各级书记示范讲、驻村干部驻点讲、农牧民宣传员广泛讲等“四种举措”,先后组织118支宣讲队伍,深入田间地头宣讲、答疑,有力推动全会精神在基层生根发芽。

贵州采取中央宣讲团示范讲、各级领导干部带头讲、省委宣讲团集中讲、党委讲师团常态讲、各系统领域联动讲等“五讲”方式,统筹推进引导多方力量参与宣讲工作,形成了强大声势。

同时,贵州在开展宣讲活动中,注重运用事实数据、典型案例讲清道理、阐明观点,善于运用生动活泼、接地气的语言,实现宣讲内容、形式、效果“三统一”。

截至12月10日,贵州共组建5500多个宣讲团(组),开展近3万场集中宣讲,共覆盖580多万人次。(记者 刘懿德、闵尊涛、陈尚才、李黔渝)

## 内蒙古、江西、西藏、贵州等地紧贴群众 深入宣讲党的十九届五中全会精神

## 我国汽车产销量连续8个月增长

新华社北京12月11日电 (记者 高亢)记者11日从中国汽车工业协会获悉,11月,我国汽车产销量分别达284.7万辆和277万辆,环比分别增长11.5%和7.6%,同比分别增长9.6%和12.6%。截至11月,我国汽车产销量已连续8个月呈现增长,其中销量增速已连续7个月保持在10%以上。

据中汽协副秘书长陈士华介绍,1

至11月,我国汽车产销量达2237.2万辆和2247万辆,同比分别下降3%和2.9%,降幅与1至10月相比,分别收窄1.6个百分点和1.8个百分点,行业形势呈现稳中有进的态势。

中汽协数据显示,1至11月,我国新能源汽车产销量达111.9万辆和110.9万辆,产量同比下降0.1%,降幅比1至10月收窄9.1个百分点,销量同比增长3.9%,结束了下降趋势。

## 中共中央召开党外人士座谈会

■上接第1版 二是希望大家统一思想、发挥优势,为“十四五”规划制定实施特别是做好明年经济工作积极建言献策,加强对国家经济社会发展重点问题的调研,提出更多有价值、有分量的意见和建议。三是希望大家加强引导、凝聚共识,为开启全面建设社会主义现代化国家新征程营造良好氛围,胸怀大局、把握大势,继续担当起中国共产党的好参谋、好帮手、好同事的政治责任,深入基层一线了解和反映群众的所思

所想、所盼所愿,协助党和政府破解民生难题,协助党和政府做好解疑释惑、理顺情绪、化解矛盾、凝聚共识工作,集中精力办好自己事,为推动我国经济社会发展贡献智慧和力量。

丁薛祥、刘鹤、孙春兰、胡春华、尤权、王勇、肖捷、何立峰、中共中央、国务院有关部门负责人出席座谈会。

出席座谈会的党外人士还有陈晓光、郑建邦、辜胜阻、刘新成、何维、邵鸿和蒋作君、李敏峰、黄荣、徐涛等。

## 王志刚在内蒙古调研

■上接第1版 蒙草集团是环境治理修复的科技型企业、国家高新技术企业,在国内拥有数据和规模领先的乡土植物种质资源库。王志刚一行来到蒙草种业中心,参观乡土植物种质资源库,看实物、听介绍,详细了解草原种质创新与生态修复

技术研发应用情况。他指出,坚持科技创新是企业增强核心竞争力、保持旺盛生命力的关键,要抢抓发展机遇,坚持创新驱动、科技引领,切实增强自主创新能力与核心竞争力,推动企业跨越式发展。

科学技术部、自治区相关方面负责同志参加调研。

## 自治区政协十二届十三次常委会议闭幕

■上接第1版 李秀领强调,要把学习贯彻党的十九届五中全会精神与学习贯彻习近平总书记关于内蒙古工作的历次重要讲话精神相统一,在新阶段新任务中,清醒认识内蒙古在保障国家能源安全、粮食安全、产业安全、生态安全、产业链供应链安全中的位置和责任,牢固树立为内蒙古确定的战略定位,遵循经济分工协作的逻辑和生产要素流动的规律,有效识别机遇与挑战,扬长避短,努力构建发展新优势。

李秀领强调,要发挥政协职能,围绕自治区“十四五”规划编制和实施,做好建言资政、凝聚共识、汇集智慧和力量的各项工作。要坚持问题导向,善于发现问题、分析问题、提出解决问题的方案;坚持党政所需、社会关注、政协所能相统一,进一步改进学习和调研,加强履职专业支撑,不断提高凝聚共识、建言资政质量和水平。

会议审议通过了开展委员履职量化考评强化委员责任担当的办法(试行),审议通过了有关人事事项。

## 卫国民同志逝世

老红军、享受自治区政府主席级医疗待遇离休干部卫国民同志,因病医治无效,于2020年11月8日在扎兰屯逝世,享年103岁。

卫国民,汉族,1918年11月出生,生于山西省阳城县町店村。1937年3月参加革命,1938年8月加入中国共产党。1937年3月起任交通员、武委会委员;1939年4月至1944年1月,任129师386旅772团副排长、排长;1944年2月至1945年10月,在延安抗大7分校轮训学校学习;1945年10月至1948年2月,任东北辽南1师3团炮兵连连长;1948年2月至1950年12月,任42军124师炮兵营副营长;1950年12月至1951年12月,任42军高炮营营长

(其间:1951年2月至9月,赴朝鲜参加抗美援朝战争并授嘉奖);1951年12月至1953年2月,在大连战伤医院疗养;1953年2月至1956年12月,先后任沈阳防空军高炮505团营长、副团长、团长;1957年1月至1961年10月,任海拉尔运输公司党总支书记、经理;1961年10月至1964年4月,任海拉尔乳品厂副厂长;1964年4月至1980年12月,任扎兰屯丝绸厂总支书记、厂长;1980年12月,离休休养,享受副厅级待遇。2009年9月起享受自治区副主席级医疗待遇,2011年6月起享受自治区政府主席级标准报销医疗费待遇,2019年10月起享受自治区政府主席级医疗待遇。

## “订单农业” 助农增收

12月11日,在河北省邢台市南和区贾宋镇,农民在采摘彩椒。近年来,河北省邢台市南和区在推进乡村振兴工作中,优化农业产业结构,依托公司订单,发展规模化设施农业,持续带动农业增效、农民增收。 新华社发



## 破案惩凶铸正义

——全国公安机关推进命案积案攻坚行动纪实

□新华社记者 熊丰 朱国亮 刘懿德

“今年以来,截至12月8日,共破获命案积案5281起,案发时间最长42年;共抓获命案在逃人员4601名,潜逃时间最长38年。”公安部日前通报,全国公安机关攻克一大批久侦未破的命案积案,抓获一大批潜逃多年的命案逃犯。

当前,我国每10万人命案发案数处于世界最低行列,2019年,现行命案发案率99.8%。但由于时代条件所限,多年来全国仍有一部分年代久远、线索缺乏的命案积案没有侦破。攻坚命案积案,既是回应人民群众对公平正义的殷切期盼,也是建设更高水平“平安中国”的题中之义。

**紧盯不放、不破不休——这是人民至上、生命至上的生动诠释**

今年2月26日,南京市公安局刑警支队民警将“1992.3.24”南京医学院强奸杀人案告破的消息告知被害人母亲。年近80岁的老人手握救心丸,泪如雨下。28年前,南京,22岁的大四学生林某晚自习后突然失踪。4天后,其尸体在学校教学楼天井内的一口窨井中被发现。警方勘验现场认定,死者被人用钝器打晕,强奸后投入窨井窒息死亡。

平静的校园发生如此凶案,一时震动南京城。南京公安安全警出动,倾注大量心血,可是因为时代和技术条件限制,凶手一直未能抓获。

此后每年3月24日前后,林某父母都会来到南京,到女儿曾经的校园里祭奠,并向公安机关询问案件进展。

“每年清明节前后,当看到两位老人互相搀扶踉跄而来,我们都知道这是‘3·24’死者的父母,大家的心一下就揪住了。”曾在刑警支队工作的南京市公安局民警叶宁回忆。

1999年,林某父亲在悲伤、抑郁中去世,母亲仍坚持每年3月来南京祭奠女儿。

20多年来,公安机关从未放弃。“它就像压在我们心上的这一块大石头。不把它破了,就堵得慌。”卫卫东是南京市公安局刑警支队DNA实验室负责人。1993年参加工作的他几乎每年都要花费一定时间和精力在此案上。命案积案攻坚行

动开展以来,南京公安机关对120多本案卷逐一梳理分析,先后分赴10余个省份,行程近2万公里,再次对案件每一个线索深入开展调查。

今年2月23日凌晨,专案组检验发现,南京市玄武区麻某钢的DNA数据与现场物证完全一致,其具有重大作案嫌疑,立即将其抓获归案。经审讯,麻某钢对28年前在原南京医学院强奸杀人的犯罪事实供认不讳。目前,麻某钢已被一审判处死刑。

放眼全国,今年以来,各地公安机关重新组建专案组,梳理卷宗、检验物证,利用大数据手段进行研判,短时间内突破了一批案情重大、久侦未破的命案积案。

浙江成功破获宁波“2001.3.28”抢劫杀害出租车司机案、天津成功破获天河“1998.6.27”杀害女童案、福建成功破获三明“1995.7.6”杀害“全国文物安全卫士”、博物馆副馆长廖国华案……

今年以来,截至12月8日,全国公安机关共破获命案积案5281起。其中,共破获20年以上的积案2476起,占46.8%,案发时间最长42年;共抓获命案在逃人员4601名,其中潜逃20年以上的1779名,潜逃时间最长38年。

“案件告破,逃犯归案,是对被害亡灵最好的告慰,也是对家属心灵创伤最有力的抚慰。”公安部刑侦局主要负责人表示,“命案积案攻坚不仅消除了部分治安隐患,更彰显了社会公平正义,体现了人民至上、生命至上的价值理念。”

**最新武器,实战前沿——这是提升公安核心战斗力的大练兵**

1995年7月5日,福建三明市将乐县博物馆内,守夜的副馆长廖国华倒在血泊中,直到第二天一早才发现。“从边门到大厅,再到值班室,墙上、地上到处都是血。”当时出警的戴燕明如今已是将乐县公安局副局长,“廖国华如同一个血人,他为了保护文物与犯罪分子殊死搏斗而牺牲的。”

廖国华遇害,但馆藏的1000多件文物安然无恙。公安机关在现场找到了嫌疑人血迹。然而,当时的刑侦技术只能判断嫌疑人的血型,无法提供更多信息。面对这样的情形,现场勘查人员还是尽可能多地将那

些血样保留下来。今年攻坚行动中,血样再一次被送到三明市公安局重新检验。清晰的DNA数据最终被提取出来。

6月5日,通过详细排查,迁居福建南平的犯罪嫌疑人最终被锁定并缉捕归案。

“在告破的5000余起案件中,这是一起典型案例。”公安部刑侦局侵犯人身案件侦查处负责人说,当前,命案积案攻坚行动取得良好战绩,得益于在行动组织、科技手段、在逃人员缉捕、专家支援、协作机制、法律保障等方面准备充分,进一步调动激发了全国公安机关攻坚积极性。

“新技术”检验“旧物证”发生“聚变”反应。全国公安机关依托最新数据库,利用新技术对旧物证再检验,再比对。统计表明,今年破获的5000余起案件中,超过70%得益于新技术的运用。多名基层民警表示,命案积案攻坚把最新的刑事科学技术应用到基层办案实践,极大提高了一线办案水平。

发挥专家优势,集中力量攻克“坚中之坚”。公安部刑侦局成立了205人的专家队伍,各地也组织专家重点从具备排查认定条件的现场物证出发,有什么就用什么。对100起重大案件,公安部直接挂牌督办,集中力量向最疑难案件发起攻坚。

“命案积案攻坚行动的战果,是对全国公安机关近年来刑事技术等刑侦基础工作建设的一次全方位实战检验,带动促进了新技术新手段的建设应用,提升了公安机关的核心打击能力。”公安部刑侦局有关负责人表示。

**清除隐患,彰显正义——这是“平安中国”建设的坚实步伐**

1998年6月27日,天津市河西区一名8岁女童在上学途中失踪,经过搜索在村西的玉米地内发现了受害人尸体。经检验,系被害人扼颈窒息死亡。案件发生后,全村百姓人心惶惶。一个原本美满的家庭失去生机,由于打击过大,受害女童的父亲丧失了劳动能力,一家人陷入了生活困境。也是从那时开始,村里学生家长纷纷护送孩子上学。

破案惩凶,是老百姓朴素的情感,是受害者家属最深切的期盼。连续22年,每年过年前,女童父母都

会来见一见办案民警。见了民警,他们却只是低着头一声不吭,眼泪在眼眶里打转。在村里看到和自己女儿差不多大的姑娘都结婚生子,他们心中痛楚万分:“我闺女要还活着,孩子也该这么大了。”

案发现场的残忍,犯罪分子的残暴,一直刻在侦查员脑海中,成为一代代民警心中的结。

“受害人是8岁女童”,是这起案件留给侦查员们最深刻的记忆。“一定要给死者一个交代。”22年来,办案民警换了一批又一批,但从未放弃对此案的侦破。

多年来,案件的相关物证尽管已多次送检,但都没有检出有效物证。攻坚行动开始后,专案组一再送检,终于在2020年5月6日,检验人员检出了一名男性的DNA,经过排查比对发现,天津市河西区潘庄村刘某有重大嫌疑。

5月13日,民警成功抓获犯罪嫌疑人刘某。一代代民警前赴后继,一道道谜题找到答案。

犯下滔天罪行却逍遥法外,开展命案积案攻坚,就是要发扬不破不休的精神,将犯罪分子绳之以法。

公安部建立立案地和户籍地共同承担缉捕责任、研判地和潜藏地双向追逃制度,形成了一体化联合追逃工作格局。

广东对在逃人员逐一建档;河南对在逃人员采取传统上门劝返的方式追逃;黑龙江要求确定专人负责信息研判,全面搜集其活动信息……

不论嫌疑人潜逃到哪里,漂白成何种身份,广大民警紧盯不放、不破不休,夜以继日检验物证、加班加点核查线索、辗转多省万里缉凶……

6月10日,吉林四平警方在上海将砍伤1人、捅死1人在逃26年的犯罪嫌疑人何某抓获。26年来,该案一直悬而未破,潜逃的何某已经成为一家汽车4S店负责人。

6月29日,浙江省丽水市缙云县公安局成功将潜逃在外长达23年的命案在逃人员应某某抓捕归案……

拂去时间的尘埃,让正义的阳光穿透迷雾,用真相告慰逝者、抚慰生人,这是人民公安的使命担当,也是“平安中国”的坚实脚步。(新华社北京12月11日电)